



新河铁匠父子接力传承打铁技艺

本报通讯员林绍禹 冯晓艳文/摄

火红的风炉，飞溅的铁花，叮当的锤声，烧红的铁器放进清水中淬火，“嗤”的一声，冒起一丝青烟……

在温岭市新河镇城北村，在一间简易的铁匠铺，铁匠王岳平、王敏剑父子每天挥舞着榔头，叮叮当地打制各种铁器。

今年64岁的王岳平，从上世纪70年代开始，整整当了50年铁匠。他打制的柴刀、菜刀、锄头、钉耙等各类生产和生活工具，工艺细致，经久耐用，在当地有口皆碑。

为什么从事这个职业?还得从王岳平的经历说起。

由于喜爱各类铁质用具，15岁那年，王岳平就跟着在临海打铁厂工作的叔父学习打铁技艺。结婚后，王岳平夫妻另起炉灶，在新河长屿街开了一家打铁铺，打制锄头、刀具等各种铁具。那时，王岳平的打铁生意很红火，常有亲戚来帮忙。

王岳平打铁实诚，从不缺斤少两，乡亲要几斤重的铁具，他就打几斤重的，只多不少;而且王岳平热爱这门手艺，即使后来有了机械锤，自己也上了年纪，但是一看到炉膛里的火红铁坯，他就浑身充满激情，每天抡锤打铁。王岳平说:“打铁除了需要力气，还需要心细，更需要经验。耐用的铁具，最重要的是掌握好火候。”

也是靠着这门手艺，王岳平养活了一家人。但是慢慢地，随着传统的铁制农具渐渐被机械化农具所取代，许多生活用具也是机械化生产，打铁生意日渐冷清，手



王岳平王敏剑父子俩抡锤打铁。

工打制铁具的人也越来越少，叮叮当当的打铁声渐行渐远。

长屿街上的4家打铁铺相继停业，但王岳平没有停下，依旧坚守着。

随着年龄渐长，沉重的铁锤，王岳平拿在手上有点力不从心了。打铁陪伴了自己半辈子，他对此有着深深的不舍。10年前，28岁的王敏剑不想让这个承载着父母几十年心血的打铁铺关门歇业，毅然放弃自己的工作，拾起父母的榔头，小铁铺又传出叮叮当当的打铁声。拣料、烧料、锻

料、定型，一道道打铁工序，王敏剑逐渐烂熟于心。

如今，滚烫的烘炉、磨刀石、空气锤，父子俩手工打制的各种型号的农用铁制品，堆满了打铁小屋。凭着高超的技艺，父子俩打制的产品，依然备受当地农户的喜爱，到店里修补和新买农具的人络绎不绝。经过10年锤炼，王敏剑的技艺日渐精湛，也让这个年轻人对未来充满信心，“父辈传下来的打铁手艺，我要一直坚守下去。”

椒江葭沚转盘实现跨线桥“第一联”

本报讯(记者陈伟华文/摄)5月18日晚9点30分，历经15个小时，82省道跨葭沚转盘桥梁工程第一联现浇箱梁底、腹板完成浇筑，浇筑混凝土共计1314立方米。这标志着该工程一个重要节点目标顺利完成。

“嘟、嘟、嘟”，一辆辆混凝土罐车，满载着混凝土，从浙江四强新型建材有限公司出发。到达施工现场后，司机将车上的混凝土倒入泵车，泵车再将混凝土送至所要浇筑的部位。施工现场，一些工人用竹胶板协助工友，不断将混凝土送至浇筑的部位;一些工人用振动棒振捣混凝土，使混凝土密实度更高、更坚硬。

“82省道跨线桥共分3联11跨，现在各个环节都在有序推进中。5月17日早上6点左右，50名施工人员就开始忙了。这次浇筑的跨线桥长度为120米，宽度25米，5道腹板，总面积达3200多平方米。在施工过程中，大伙儿争分夺秒，严格把控施工安全及工程质量。接下来，他们还要进行箱梁顶板支模、钢筋绑扎和混凝土浇筑，争取在本月底完工。按照计划，82省道跨线桥将在2023年“五一”前后建成通车，到现在为止，已完成总工程进度的15%。”土高建设集团有限公司项目副经理吴晓明说。



施工现场。

“我们现在完成了跨线桥‘第一联’，助力附近宝龙城楼盘开业，打算在年底，完成跨线桥主体结构的全部工程。”土高建设集团有限公司项目经理张强说，为了抢抓进度，施工人员日夜奋战，同步进行的还有人行地道结构施工、车行地道基坑加固等。

据了解，葭沚转盘整体提升改造工程总投资约7亿元，分中心大道主线下穿葭沚转盘、中心大道南段现状道路及转盘道路改造、中心大道北段新建道路、82省道跨线桥及现状道路改造、葭沚转盘公园改造五个部分。

该项目建成后，将进一步拓宽城市发展空间，加快“一江两岸”建设步伐，有效优化台州市路网结构，方便区域交通出行。



杨淑彪：“老兵不老”

山移民村，那时，村民都还住在山地。杨淑彪去走访时，正逢春笋出土时节，村民常去山上挖笋。杨淑彪也跟着村民，爬40多分钟的山路，一头汗，两腿泥。在讲白话中，村民向杨淑彪敞开了心扉，讲述村情村史。

邻居因宅基地发生斗殴，电瓶车的电瓶夜间被盗，村民的菜被家禽啄坏……9个村走访下来，杨淑彪的笔记本上记满了各种“麻烦事”。靠解决一件件的“麻烦事”，杨淑彪渐渐赢得了村民的信任。村民有什么事，也愿意找杨淑彪帮忙。

老邱是新联村村民，他兄弟在外打工时与人非婚生了一个女儿，直到2021年8月准弟媳带着孩子上门，老邱才获悉此事。眼瞅着孩子要落户上学，可兄弟又在狱中服刑，无法完成身份证验证工作，犯愁的老邱找到了杨淑彪。“别着急，这事我来协商解决。”杨淑彪赶去金华监狱，带回了老邱兄弟的血液样本，后经司法鉴定等相关手续，老邱兄弟的女儿总算落户村里。

“护学岗”护出平安路

今年4月8日，杨淑彪像往常一样在临海市高级职业学校门口执勤。等学生有序离开后，杨淑彪再带领队员在学校附近巡逻。这种守护模式，杨淑彪已经坚持了7年。

“我管辖的片区有6所学校，学生有18254人。”杨淑彪说，“一个学生背后就是一个家庭，我必须全力以赴，做细做实每项工作。”

至今，杨淑彪还记得他处理的第一起校园打架群架事件。那时他正在村居走访，一位老师打来电话称校门口聚集了10余名校外学生，随时可能爆发冲突。杨淑彪立即向所里请求支援，自己则冲到学校，及时遏制了这起群体性事件。

从那时起，做好校园安全工作，成为杨淑彪工作的重中之重。在所里支持下，他将警务室搬到了临海市高级职业学校门口。他组织发动学校老师、保安、家长，成立12支护学志愿队，有效预防和减少校园及周边案件的发生。他每年开展法治讲座、安全教育100余场，全方位提高在校师生的安全防范意识。

“守门人”坚守在疫线

辖区学校生活区的师生达4000余人，一些突发状况时时考验着杨淑彪。今年3月29日晚，辖区一学校发现疑似密接者，杨淑彪迅速赶到现场，落实防疫措施。

当晚11时许，一名学生情绪激动，试图往外闯，被杨淑彪一把拉住。杨淑彪得知这名学生系通校生，只是临时来生活区和同学叙旧。杨淑彪和该学生推心置腹谈了半个多小时，并协调学校运来帐篷，让他安心休息。

第二天凌晨1时许，一名老师突然身体不适，被同事搀扶着来校门口求助。杨淑彪立即请示防疫指挥部，为其开辟了绿色通道。凌晨4时许，学校食堂开始交接班。头一天上班的工作人员闹着要出去，杨淑彪耐心地和他们解释相关政策，安抚他们的情绪。凌晨5时许，食堂定点联系的摊贩将蔬菜、肉制品送到生活区门口，杨淑彪和同事一起将这些东西搬进食堂……

站岗一整天，临场处置突发情况，无不在锤炼这位57岁老民警的毅力和耐力。第二天上午9时许，杨淑彪通宵坚守岗位11个小时后，学校生活区迎来了解封的消息。听到学生们欢呼雀跃的声音，杨淑彪不由得笑了。



杨淑彪在接处警。

本报通讯员杨灵叶文/摄

今年57岁的杨淑彪，是临海市公安局大洋派出所大洋东路警务室民警。20岁从军，34岁从警，杨淑彪喜欢用“老兵不老，只是换个阵地去战斗”来比喻自己的从警经历。

在辖区近30平方公里的“新战场”上，杨淑彪靠着军人的拼劲，以群众满意为标尺，用实际行动践行“人民公安为人民”的铮铮誓言。

“一头汗”跑出真信任

刚当上社区民警那会儿，杨淑彪人生地不熟，“我什么都不懂，就多跑、多问。”他骑上警务电瓶车，拿着笔记本，一个村一个村走访。

杨淑彪管辖的片区，位于临海城乡接合部，有9个行政村，4万余人。麻地头村属于高

杜桥:民警娘舅和网格娘舅化解情感纠纷有一套

本报通讯员叶明奎

俗话说，宁拆一座庙不拆一桩婚。可是5月8日中午，临海市公安局杜桥派出所民警金志勇和杜桥办事处网格员金绿燕却化身老娘舅和老娘舅，一唱一和，费了好大劲，才将一对问题男女劝离，这对男女还感恩不止。

35岁的小卫(化名)在临海一家房地产公司做销售工作，收入不错。大约4年前，小卫因为感情问题，一气之下和前夫离婚，带着女儿生活。很快，小森(化名)走进他的视线。

无业的小森比小卫年轻6岁，长得帅气，两人开始交往。小森为了讨小卫欢心，没有经济收入的他将车子卖了。

随着时间推移，小卫和前夫有了复婚的念头，但是因为身边有了小森，复婚机会就这样失去了，小卫有点遗憾。

小森虽然年轻，但是没有收入，双方的矛盾日渐显现。小卫想和小森分手，小森觉得自己投入太多，不想轻易放手。

小卫经常闹矛盾，小卫经常闹矛盾，小卫认为自己错过了一次婚姻，又走进一次不该进入的感情里，自责的同时产生厌世心理。两人闹矛盾时，小卫经常产生自杀的念头。最近1年来，片警金志勇就遇到了3次这样的事，每次都是好言劝慰。

小卫和小森住在杜桥片区的的一个村里，他们闹矛盾寻死觅活，也惊动了辖区

网格员金绿燕。每次金绿燕都要花费大量时间去管这个事，有人提议，将这对不省油的男女赶出村去，让大家都省心。但是金绿燕认为赶出去确实省心了，但是问题的根源解决不了，她于心不忍，也于心不安。

5月7日下午，小卫又提出和小森分手，小森不同意，小卫要自杀。金志勇出警后，小卫只是一个劲地哭，民警现场提出了和解的意向，双方不置可否。

第二天早上7点半，小卫和小森又闹起来，这次他们没有报警，因为网格员金绿燕直接介入了。但是这次事态有点严重，小卫把孩子交给父母，想轻生。

金绿燕劝说了1个小时，虽情况有所缓和，但金绿燕还是将情况告诉了金志勇。

金志勇当时通宵出警后，刚躺下休息不到1个小时。他也觉得事态比较严重，便让金绿燕将双方带到派出所。金志勇和小森谈话，金绿燕和小卫谈话。经过大约两个小时的交流，他们找到了问题的根源，然后开始调解。

“小卫已经有了一个女儿，决定不再生养孩子，小森你是否愿意接受?”金志勇一针见血地提出。

“小森，你是家中的独子，父母能接受小卫这样的儿媳妇吗?”金绿燕接着发问。

小卫和小森被点醒后，都表示愿意结束这段感情。他们谢过金志勇和金绿燕后，签下和解协议，一段情缘就此了断。

哺乳期跨地区调岗 法院认定为不合理



本报通讯员方颖 李晴

企业调动员工岗位是常见的事，但如果企业没有就调岗与员工达成一致，提出不合理的调岗要求，那么员工是有权利拒绝的。日前，椒江区人民法院就受理了一起因调岗引发的劳动争议纠纷。

该案的原告小徐原本在某公司台州分公司上班，从事投资顾问工作。2020年10月，小徐生育。2021年3月，小徐产假结束后不久，公司向小徐发送通知，因台州职场撤销，公司通知小徐自3月底开始至杭州职场上班，薪资待遇不变，要求小徐自收到该通知书之日起3日内前往杭州职场报到，如逾期未报到者视为旷工;旷工达3日(含)以上者，则视为自动离职。

收到通知后，小徐立即写邮件和公司协商沟通。小徐提出，公司要求调岗的通知，违背公司的人文关怀原则，杭州距离台州近300公里，她尚处于哺乳期，且公司要求她到杭州报到的时间只有3天，她无法执行，希望公司提出合理方案，或者维持现有状态到哺乳期结束。

然而，公司并未听取小徐的意见。小徐自认无法执行通知要求，没有服从调岗安排，继续居家打卡并从事业务方面的

学习。2021年4月，某公司向小徐发送《解除劳动合同通知书》，载明:由于小徐存在长期旷工等严重违纪行为，即日起解除与小徐的劳动合同。

小徐认为，她居家考勤系经公司同意，未前往杭州职场上班不属于旷工。某公司单方解除劳动合同系属违法。某公司则辩称，其在台州的分公司已撤销，将小徐派往杭州职场上班，是企业正常行使经营权行为，应该得到法律的支持。

法院经审理认为，某公司在将小徐调岗至杭州职场的过程中，并没有与她进行协商，考虑到公司调岗时处于新冠肺炎疫情期间，在小徐前往杭州上班时可能会发生地区间隔离，小徐又处于哺乳期，杭州距台州较远等，公司将小徐调岗至杭州，可能不利于幼童的成长，超过了社会一般公认的忍受程度，其调岗行为并不合理。小徐拒绝调岗，未前往杭州职场上班，不能视为是对劳动纪律的违反。最终，法院认定某公司提出的与小徐解除劳动合同系违法，需支付小徐双倍赔偿金共12万余元。

承办法官表示，工作和家庭兼顾，是人民对美好生活的向往。对于用人单位来说，在生产经营或管理调整时，首先应当选择与劳动者充分协商，尽量通过变更或补充签订劳动合同的方式完成调整;若未达成协商一致，在基于用工自主权调整劳动者工作岗位或地点时，也要充分考虑劳动者的权益保障问题，实现企业和劳动者利益均衡。

宁波盗窃摩托车 刚到三门就落网

本报通讯员林利军 郑慧越

5月12日早，三门县公安局珠岙派出所综合指挥室值班民警在对辖区主要道路进行网上视频巡逻和回放时，发现5月11日深夜有3名男子驾驶摩托车进入珠岙镇，并入住一家宾馆。

出于职业敏感，值班民警带队前往宾馆核查。他们发现摩托车不是新车，但没有上牌照，车的油箱盖有明显被撬动的痕迹，怀疑是被盗车辆。民警立即上楼。

“开一下门。”“谁啊?”“我们是派出所民警，检查一下入住登记。”

过了好几分钟，一名睡眼朦胧的男子打开房门，床上还有两名男子，“请你们出示一下身份证件，我们核对检查一下。”民警将信息输入信息库，跳出其中一个叫王某的人有盗窃前科信息。此时，民警发现房间的桌子上零乱地放着螺丝刀、伸缩棍等，虽然上面盖着衣物，却没能完全掩盖住。民警更加确信楼下的车是他们偷来的。

“你们来珠岙镇办什么事?找朋友吗?”面对民警问话，王某支支吾吾地说自己是骑朋友的摩托车来玩的。“是不是宾馆门口那辆?你朋友叫什么名字?”

“出示一下驾驶证。”

“驾驶证没带在身边。”

“开车不带驾驶证的吗?车钥匙总有吧。”

“钥匙现在找不到了……”

面对民警一连串的提问，王某和其他两名男子神情十分慌张。随后，民警将3人传唤到派出所接受调查。

“王某，摩托车是不是你偷来的，他们都说……”民警这招真管用，一进派出所，王某还没想好对策就招了。

“不是我，是我仨人一起在宁波偷的。”王某以为同伙交代了，赶紧如实供述了盗窃摩托车的犯罪事实。

经查，王某(贵州人)与老乡路某及朋友王某某(仙居人)在宁波一带，时不时想搞点“活”，赚点“轻松钱”。

5月11日晚，3人带着作案工具来到宁波鄞州区，在居民小区附近看到俞先生的摩托车停放在院子里，王某很快就将摩托车盗走。随后，3人决定将摩托车弄到仙居王某某的老家销赃，便连夜驾车逃离宁波。途经三门县珠岙镇时，一来感到很安全了，二来一路开车有些疲沓，他们决定住宿珠岙镇，没想到一进三门就“翻船”了。

还在睡梦中的宁波俞先生接到珠岙派出所民警打来的电话时，才知道摩托车被偷。目前，王某等3人因涉嫌盗窃罪，已移交宁波市鄞州区公安分局姜山派出所。



守护群众“养老钱”

5月23日，三门县纪委监委驻县公安局纪检监察组深入村居了解深入宣传情况，同时向群众开展守好“养老钱”的宣传。近期，该纪检监察组发挥监督“探头”作用，对公安机关开展的宣传守护群众“养老钱”行动进行全方位跟进监督，以严格监督倒逼责任落实。本报通讯员杨飞 摄